

ДИНАМИКА ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНА И ИСТОЧНИКОВ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ (НА ПРИМЕРЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ)

студент гр. МТ-192 Е. К. Петренко

Научный руководитель – к.э.н., доцент

Е. Я. Пастухова

*ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»,
 г. Кемерово*

Уровень, динамика денежных доходов населения, источников их формирования является важным индикатором качества жизни и уровня социально-экономического развития региона, страны в целом. За 2010 – 2021 гг. фиксировалась различная динамика доходов населения Кемеровской области, были периода роста и снижения реальных доходов.

Целью данного исследования является анализ динамики доходов населения Кузбасса и источников их формирования. Эмпирической основой исследования стали данные региональной статистики по Кемеровской области – Кузбассу [1] и общероссийской статистики [2] за 2010 – 2021 гг. Для оценки динамики доходов были использованы следующие показатели: номинальные и реальные денежные доходы населения в регионе и РФ, соотношение среднедушевых денежных доходов населения с величиной прожиточного минимума в Кузбассе и в среднем по России, структура источников формирования доходов населения региона.

Динамика номинальных среднедушевых доходов населения Кузбасса представлена в таблице 1.

Таблица 1 – Номинальные денежные доходы в Кемеровской области и РФ за 2010-2021 (в месяц), рублей

Субъект	Годы	2010	2013	2015	2018	2019	2020	2021
Кемеровская об- ласть		15341	19697	22141	23166	24886	25433	25132
РФ		18958	25928	31897	33266	35338	35676	40272

В течение всего исследуемого периода величина номинальных денежных доходов в Кемеровской области была ниже по сравнению с аналогичными показателями в среднем по России. За анализируемые годы среднедушевые доходы в регионе были на 19–30% ниже аналогичных среднероссийских показателей. То есть в экономическом плане Кузбасс развивался более низкими темпами по сравнению с РФ.

Однако для оценки материального благосостояния граждан важен не только размер располагаемого номинального дохода, но и количество товаров, услуг, которое можно приобрести на соответствующую сумму денежных средств. Поэтому более адекватным показателем для оценки динамики доходов граждан являются реальные доходы населения. Динамика реальных денежных доходов определяется величиной заработной платы, пенсий по старости и инвалидности, социальных пособий, доходов от предпринимательской деятельности, уровнем инфляции, проводимой налоговой политикой и некоторыми другими факторами [3]. Реальные денежные доходы населения Кузбасса представлены в динамике в таблице 2.

Таблица 2 – Реальные денежные доходы населения в Кемеровской области и РФ за 2010-2021, % к предыдущему году

Годы Субъект	2010	2013	2015	2018	2019	2020	2021
Кемеровская область	104,8	98,6	95,9	100,8	101,1	98,1	102,0
РФ	105,4	104,8	96,4	101,4	101,7	98,6	103,8

Если рассмотреть показатели реальных доходов граждан в период с 2010 по 2021 гг., то можно увидеть схожую динамику в Кузбассе и РФ. Существенное падение реальных доходов в 2014 – 2015 гг. (по сравнению с 2010 г.) как следствие экономического кризиса 2014 г., вызванного экономическими санкциями. В 2018 – 2019 гг. начался восстановительный рост доходов населения, который был прерван коронавирусным кризисом и карантинными мероприятиями 2020 г. В 2021 г. одним из факторов роста реальных доходов граждан стал увеличивающийся мировой и внутренний спрос на углеводороды, в том числе на уголь. На Кузбасс приходится почти 60% общероссийской добычи угля.

После 2013 г. динамика реальных денежных доходов россиян и кузбассовцев достаточно неустойчивая. Были периоды роста и периоды снижения доходов населения. Сокращение доходов – это неблагоприятный сигнал, который свидетельствует о снижении уровня жизни и платежеспособности доходов жителей Кемеровской области. Это значит, что человек на одну и ту же сумму своего дохода может купить все меньше товаров и услуг. Это негативно влияет на предпринимательский сектор, на оборот розничной торговли, на ситуацию на рынке труда, на масштабы бедности и др. Данные факторы оказывают отрицательное воздействие на экономику страны и Кузбасса.

Соотношение среднедушевых денежных доходов населения с величиной регионального прожиточного минимума (ПМ) позволяет достаточно

корректно оценить жизненный уровень россиян. Доходы, скорректированные на величину ПМ, представлены в таблице 3.

Таблица 3 – Соотношение среднедушевых денежных доходов населения с величиной прожиточного минимума в Кемеровской области и России за 2010–2021, %

Годы Субъект	2010	2013	2015	2018	2019	2020	2021
Кемеровская область	240,1	283,0	248,2	249,8	247,3	242,4	263,7
РФ	316,2	351,6	311,9	324,3	326,0	320,4	343,6

Положительная динамика данного показателя фиксировалась в начале 2000-х гг. В 2013 г. соотношение среднедушевого денежного дохода и прожиточного минимума достигло своего максимального значения за последние двадцать лет. На позитивную динамику данного показателя работал рост уровня занятости и среднедушевого объема инвестиций в основной капитал [4]. Однако под влиянием экономического кризиса 2015–2017 гг. уровень доходов домохозяйств сократился в Кемеровской области и в целом по России. Неблагоприятной тенденцией является то, что данный показатель по Кемеровской области значительно уступает аналогичному в среднем по России.

Основные источники формирования денежных доходов населения региона представлены в таблице 4.

Таблица 4 – Источники формирования денежных доходов населения Кузбасса, %

Источники доходов	2010	2013	2015	2018	2019	2020	2021
Предпринимательская деятельность	6,3	5,1	5,9	5,6	5,4	4,8	5,0
Оплата труда	43	48	59	62	63	60	61
Социальные выплаты	22	25	26	27	27	31	30
Доходы от собственности	4,8	4,2	3,9	3,8	4,0	3,8	3,8
Другие доходы	24	18	5,3	0,9	1,1	0,4	0,4

Одним из основных источников доходов для кузбассовцев является оплата труда. Начиная с 2015 г., доля этого источника достаточно интенсивно повышалась за счет сокращения удельного веса других доходов (в

т.ч. теневых доходов). За анализируемый период доля социальных выплат возросла с 22% в 2010 г. до 30% в 2021 г.. В эти годы увеличивалась численность населения региона старше трудоспособного возраста, основным источником доходов для которых являются социальные выплаты (пенсии, пособия). В эти годы выплачивался материнский капитал, пособия для семей с детьми, реализовывались меры социальной поддержки малообеспеченных категорий населения. Все это работало на рост доли социальных выплат в доходах населения.

В Кузбассе за анализируемый период доля доходов от предпринимательской деятельности изменялась в пределах от 6,3% (2010 г.) до 4,8% (2020 г.). В среднем по РФ аналогичные значения составили 8,6% и 5,2%. Сокращение данного источника дохода было связано с экономическими кризисами, относительный рост фиксировался в период с 2005 по 2012 гг.

Таким образом, позитивная динамика доходов населения Кузбасса формировалась в годы экономического роста, под влиянием достаточно высокого уровня занятости и объема среднедушевых инвестиций в основной капитал. Сокращение реальных доходов граждан наиболее существенным было в кризисные годы (2015 – 2017 и 2020). На основе предварительных данных Росстата за третий квартал 2022 г. реальные доходы населения в РФ сократились на 2,4%, в Кемеровской области – на 4,2% [5]. Предыдущие и текущий экономические кризисы по динамике доходов граждан более негативно проявлялись в Кузбассе.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Кемеровской области – Кузбассу. Официальный сайт. – URL: <https://kemerovostat.gks.ru/> (дата обращения: 10.02.2023). – Режим доступа: свободный. – Текст: электронный.
2. Федеральная служба государственной статистики. Официальный сайт. – URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 11.02.2023). – Режим доступа: свободный. – Текст: электронный.
3. Гордиевич, Т.И., Рузанов, П.В. Уровень жизни и динамика доходов населения. – Текст: непосредственный // Омский научный вестник. Серия Общество. История. Современность. – 2020. – № 5 (1). – С. 127–135.
4. Пастухова, Е.Я., Мухачева, А.В., Кочнева, О. П. Уровень, динамика, факторы абсолютной и относительной бедности: региональный аспект. – Текст: непосредственный // Вопросы управления. – 2021. – № 3 (70). – С. 80–92.
5. Информация для ведения мониторинга социально-экономического положения субъектов РФ. Росстат. Официальный сайт. – URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/11109/document/13259> (дата обращения: 17.02.2023). – Режим доступа: свободный. – Текст: электронный.